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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 30. Oktober 2014 unter der Nr. 2955/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Fachliteratur am Bundesverwaltungsgericht gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Eingangs halte ich fest, dass die Beschaffung der Literatur dem Bundesverwaltungs-

gericht selbst obliegt. Aufgrund der mir vorliegenden Informationen des Herrn Präsi-

denten erlaube ich mir folgende Auskunft zu geben: 

 

Zu den Fragen 1 bis 5 und 14: 

 Wer ist für die Entscheidung zuständig, welche literarischen Arbeitsmaterialien 
(Fachliteratur) für alle Mitarbeiter_innen des Bundesverwaltungsgerichts beschafft 
werden? 

 Wer ist für die Entscheidung zuständig, welche literarischen Arbeitsmaterialien 
(Fachliteratur) für alle Richter_innen des Bundesverwaltungsgerichts beschafft 
werden? 

 Nach welchen Kriterien werden diese literarischen Arbeitsmaterialien (Fachlitera-
tur) ausgewählt? 

 Wer ist für die Entscheidung zuständig, welche Einzelwünsche von Mitarbeitern 
des Bundesverwaltungsgerichts hinsichtlich literarischer Arbeitsmaterialien (Fach-
literatur) zu berücksichtigen sind? 

 Nach welchen Kriterien wird diese Entscheidung getroffen? 
 Inwiefern wird bei der Anschaffung literarischer Arbeitsmaterialien (Fachliteratur) 

von der ControllingsteIle auf die zweckmäßige, wirtschaftliche, sparsame und effi-
ziente Besorgung der Aufgaben des Bundesverwaltungsgerichts geachtet? 
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Mit Einrichtung des Bundesverwaltungsgerichtes am 1.1.2014 waren insbesondere 

168 Richter/innen sowie 80 juristische Mitarbeiter/innen mit Fachliteratur auszustat-

ten. Neben der neu anzuschaffenden Fachliteratur wurde auch der Bestand des 

Asylgerichtshofes, des Bundesvergabeamtes, Teile des Umweltsenates sowie ande-

rer Dienststellen mit 1.1.2014 übernommen (insgesamt mehr als 6.500 Bücher und 

Zeitschriften). 

 

Am Bundesverwaltungsgericht stehen den Richter/innen und Mitarbeiter/innen die je-

weiligen Handbibliotheken sowie die Kammerbibliotheken zur Verfügung, wobei die 

Mitarbeiter/innen auf die Fachliteratur der Handbibliotheken der jeweiligen Gerichts-

abteilung zugreifen können. 

 

Die laufende Ergänzung des Bestandes erfolgt bedarfsorientiert (auf Basis der Beob-

achtung von Neuerscheinungen bzw. Mitteilungen der Gerichtsabteilungen) durch 

das Präsidium des Bundesverwaltungsgerichtes mit Unterstützung der Informationen 

aus dem Controlling sowie unter Berücksichtigung der budgetären Möglichkeiten. 

 

Zu den Fragen 6 bis 8: 

 Welche literarischen Arbeitsmaterialien (Fachliteratur) wurden bzw. werden für 
alle Mitarbeiter_innen des Bundesverwaltungsgerichts beschafft (bitte um Auf-
listung nach Autor/Titel)? 

 Welche literarischen Arbeitsmaterialien (Fachliteratur) wurden bzw. werden für 
alle Richter_innen des Bundesverwaltungsgerichts beschafft (bitte um Auflistung 
nach Autor/Titel)? 

 Welche literarischen Arbeitsmaterialien (Fachliteratur) wurden bzw. werden für 
einzelne Mitarbeiter_innen des Bundesverwaltungsgerichts beschafft (bitte um 
Auflistung nach Autor/Titel)? 

 

Insgesamt stehen derzeit mehr als 11.000 Bücher bzw. Zeitschriften zur Verfügung. 

Diese gehen zurück bis in das Jahr 1998 (Einrichtung des Unabhängigen Bundes-

asylsenates), haben jedoch mitunter in Verfahren aufgrund der Anwendung der alten 

Rechtslage noch Bedeutung. 

 

Im Zusammenhang mit der Einrichtung der Verwaltungsgerichtsbarkeit und der da-

durch bedingten Novellierungen vieler Materiengesetze bzw. aufgrund neuer Zustän-
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digkeiten und des sehr breiten Aufgabenspektrums war Fachliteratur im größeren 

Umfang neu anzuschaffen. 

 

In der Anlage wird die nach fachlichen Titeln geordnete Liste der seither angeschaff-

ten Bücher und Zeitschriften mit Stichtag 18.11.2014 vorgelegt. 

 

Zu den Fragen 9 bis 13: 

 Welche Kosten wurden durch die Anschaffung literarischer Arbeitsmaterialien 
(Fachliteratur), welche alle Mitarbeiter_innen des Bundesverwaltungsgerichts er-
halten haben, bisher verursacht? 

 Welche Kosten wurden durch die Anschaffung literarischer Arbeitsmaterialien 
(Fachliteratur), welche alle Richter_innen des Bundesverwaltungsgerichts er-
halten haben, bisher verursacht? 

 Welche Kosten wurden durch die Anschaffung literarischer Arbeitsmaterialien 
(Fachliteratur), welche einzelne Mitarbeiter_innen des Bundesverwaltungs-
gerichts erhalten haben, bisher verursacht? 

 Welche Summe steht konkret pro Jahr für die Ausstattung der Mitarbeiter_innen 
des Bundesverwaltungsgerichts mit literarischen Arbeitsmaterialien (Fachliteratur) 
zur Verfügung? 

 Inwieweit wurde diese Summe in diesem Jahr bereits aufgebraucht? 
 

Für die im Jahr 2014 anzuschaffende Literatur wurden bis zum Stichtag 18.11.2014 

€ 287.032 (inkl. 20 % USt.) aufgewendet, rund 29 Bücher im Wert von € 1.534,68 

(inkl. 20 % USt.) sind derzeit noch im Bestellvorgang. 

 
 
Anlage: 
-) Bücher- und Zeitschriftenliste 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Dr. OSTERMAYER 
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